

# 青县发现 清末周公祠遗址

本报讯（记者李佳芳）日前，青县有关部门在清理原县文教局院内建筑垃圾时，发现树根条石、柱础石和保存比较完整的灰砖房基。结合当地县志，经青县文物部门初步考证，此处建筑遗址是为纪念清末周盛传所建的祠堂遗址。周盛传是李鸿章淮军部将。据《青县志》记载，1871年，直隶总督李鸿章奏请同治皇帝获准在青县马厂设防，调周盛传本部官兵（人称“盛字军”）屯驻马厂，动工兴建兵营及炮台于京杭大运



# 绿釉陶井

清洁且连续的水是人类赖以生存和发展的必要条件。在没有自来水处理技术的古代，人们就只能采用地表水吗？非也，聪明的古人在几千年以前的新石器时代，就已经知道向下挖窖穴获取地下水了，而有意识地将窖穴坑壁进行加固处理，就是水井。

从传世史书和出土文物来看，黄河流域在龙山时代已经开始开凿水井，这时主要是满足居民日常生活和制陶用水。初期水井直接就是竖穴土坑或用木构件加固，形状为圆形或方形。战国以后，陶圈井开始流行，后又出现了砖井、石井，水井较以前加大加深，并承担灌溉农田的任务。水井与古人生活息息相关，以至于在表现逝者生前状况的墓葬中，也有水井出现。在诸多随葬明器中，陶制水井并不罕见，陶井模型最早见于西汉，盛于东汉，唐以后基本消失。2006年，在献县后孙村汉墓中，就有陶井出土。这是一件红陶绿釉陶井，井身为束腰桶形，口大于底，井口上

有拱形支架，支架外侧有卷草、树木装饰，内侧顶部有一汲水罐。在古遗址中，也常见水井。2002年11月，在沧州旧城内施工过程中发现一口以青砖砌券封口的古井。井口打开后，发现井深6米多，水深3米多，井内清理打捞出陶器、瓷器、铜器、钱币等遗物。根据井券构造和出土物研究，这是一口唐代水井。又据《河间府志》记载：“唐清池县（今沧县）令毛公之母，苦水咸不堪为养，遂于县舍旁穿地得泉，甚甘，人谓之毛公井。”今旧州是唐代清池县县治所在地，这口井的位置恰在旧州城的中心偏西北的位置，与史书记载相符，故推测这口井就是唐代清池县令毛公的母亲派人挖的“毛公井”。

“毛公井”因水质清澈纯净、甘甜爽口而被列为古沧州十景之一。何抚顺

沧州市博物馆 让文物“活起来” 让文化传下去

# 百姓关注

# 市区“小升初”招生政策确定 实行就近、划片、免试入学

本报记者 韩学敏

## 符合入学条件者可报名

提示：日前，市教育局发布《2021年沧州市中心城区初中招生工作的通知》，市区小学升初中继续实行就近、划片、免试入学的招生原则。民办初中招生由其隶属的区县教育行政部门统筹管理，统一组织实施，严禁民办初中自行招生、提前招生、私自招生。

提示：日前，市教育局发布《2021年沧州市中心城区初中招生工作的通知》，市区小学升初中继续实行就近、划片、免试入学的招生原则。民办初中招生由其隶属的区县教育行政部门统筹管理，统一组织实施，严禁民办初中自行招生、提前招生、私自招生。

## 申请入学资格需要提供相关材料

- (一) 市区户籍适龄学生 1. 适龄学生家庭户口本（含户主页、适龄学生父母页、适龄学生本人页）； 2. 父母（或其他法定监护人）的房产证（仅限居民住宅，不含营业用房和商用房，产权共有仅限夫妻）； 3. 2021年1月至2021年5月期间的水电费缴费凭证单和物业费凭证单； 4. 适龄学生医学出生证明。 如父母（或其他法定监护人）无法提供房产证，除提供以上相关资料外，需区分以下情况，分别提供相关材料。

- A、房产证在银行抵押的：由抵押单位经办人和负责人分别签字的房产证复印件（抵押单位盖章、有经办人姓名和联系电话）、抵押贷款协议书； B、已入住但房产证未办理的：房地产开发公司的购房合同、住建部门的正式购房发票（民间契约及协议不作为房产依据）； C、自有宅基地建房的：宅基地证； D、单位集资房的：单位产权证明、购房发票； E、适龄学生与祖（外祖）父母长期同住且父母一方是独生子女的：提供其父母一方的独生子女证、其祖（外祖）父母房产证（独生子女一方）、住建部门出具的父母双方无房产证证明； F、享受政府经济适用房和公租房的：住建部门提供的有关审批手续原件及复印件、住建局开具的入住证明原件及复印件、缴纳租金的原始发票及复印件（至少最近半年以上）、住建部门出具的父母双方无房产证证明。

- (二) 进城务工及经商人员随迁子女 1. 户口本：务工人员及随迁子女同一户籍的原户口本（含户主页、适龄学生父母页、适龄学生本人页）； 2. 居住证：父母双方和随迁子女的居住证（不含居住登记凭证）； 3. 住房证明： A、自购房的：父母的房产证、2021年1月至2021年5月期间的水电费缴费凭证单和物业费凭证单； B、租房的：住建部门出具的父母双方无房产证证明、房屋租赁合同、原房主房产证原件及复印件、2021年1月至2021年5月期间的水电费缴费凭证单和物业费凭证单； 4. 父母双方的合法劳动合同：在市区用人单位务工的，务工人员与用人单位依法签订的《劳动合同》；在市区经商的，营业执照、税务登记证及一年以上的完税证

- 明； 5. 社保：父母双方的沧州市区社会养老保险凭证（一年以上）； 6. 适龄学生医学出生证明。

## 按程序招生，严控班额

2021年6月15日至16日将进行小学升初中网上报名。家长参加网上报名时，将同时签订诚信承诺书。招生过程中，若发现学生家长提供的证件造假，一经查实将取消该生该校的入学资格，一律记入学生个人诚信档案，情节严重的移交公安机关依法处理。

市区所有公办、民办初中要严格遵守义务教育免试入学规定，推进义务教育免试就近入学全覆盖，不得采取任何形式的考试、考核、测试组织适龄儿童少年入学；严禁将各类竞赛证书、学科竞赛成绩、考级证明等作为招生依据，一律不得组织或变相组织与升学有关的任何考试。公办初中要严格按照“学校划片招生、生源就近入学”的总体目标，按照划片范围招生，除符合国家规定以及教育行政部门依规调剂外，严禁招收片区外学生。民办初中招生由其隶属的区县教育行政部门统筹管理，统一组织实施，严禁民办初中自行招生、提前招生、私自招生，要严格按照规定的招生范围、招生计划、招生时间、招生方式与当地公办初中同步招生。对报名人数超过招生计划的民办初中，要由县（区）教育行政部门监督学校采取电脑随机派位方式招生。

此外，市区所有公办、民办初中要严格落实《河北省人民政府办公厅关于开展消除义务教育阶段大班额专项行动的通知》要求，合理招生，严格控制起始年级班容量，严禁新增56人及以上大班额。

# 如此好评

韩学敏

前几天，我网购了一个儿童座椅。说实话，小座椅质量挺好，我非常满意。可是，卖家所谓的“好评返现”，让我觉得哭笑不得。

孩子刚上了幼儿园，我每天骑电动自行车接送，为了让孩子有个座位，就想买个儿童座椅安在电动车上。一天，我在网上浏览，终于看到一款心仪的儿童座椅，于是果断下了单。两天后，我收到了货，打开一看，真是物超所值，非常惊喜。

随后，我跟卖家请教安装方法，卖家特别有耐心。先发图片，见我看不懂，又发视频指导，直到我成功安装，我对卖家的真诚表示感谢。卖家告诉我，不管是商品质量、服务态度，还是快递速度等，如果觉得满意，都可以好评，还能得到返现。具体内容大概是：仅文字好评奖励2元，如果是五张照片加50个文字好评，追加评价也是5张照片加50个文字好评，可再奖励2元。

“小座椅质量这么好，价格还实惠，不奖励也得给你家好评。”我跟卖家说，安装座椅时忘记拍照了，大晚上也不方便拍照，第二天拍完照片再给好评。卖家却说，没关系，你在店铺的评价里随便找几张别人的图片，加上文字评价就可以返现。顿时，我大吃一惊，并对卖家的做法感到特别失望：这不是欺骗消费者吗？也太没有诚信了……见我沒有回复，卖家说如果今天操作，还可以再奖励1元钱。

网购的儿童座椅本身没有问题，给卖家好评也不是看中返回的几元钱，而是对商品客观、真实的反馈，并给后续消费者一点借鉴意义。而这位卖家的做法，不仅误导了后来的消费者，也有失信经营。



# 把十九届五中全会精神编进节目里 南皮艺术团为村民送“文化大餐”

本报讯（记者李智力 通讯员苏安鑫）2020年12月24日晚，南皮县刘八里乡双庙村文化广场上，一场由南皮县艺术团带来的文艺演出正在举行。

节目包括戏曲、歌曲、舞蹈、诗朗诵等，将身边人身边事和党的十九届五中全会精神结合，让村民观看节目的同时，更深刻领会全会精神。《双脚踏上幸福路》《抗击疫情，听党指挥》……每个节目都贴近村民生活，大家看得聚精会神。68岁的张树枝自编自演了西河大鼓《脱贫攻坚乡村振兴》，当她唱起：“十九届五中全会胜利闭幕，会议精神来宣扬；崇尚科学，树立新风尚，爱国创业，合作共赢……”博得阵阵掌声。

双庙村村民李国良看着节目，感触颇深。他在村“两委”的支持下，搞起了蔬菜种植，不仅自己日子越过越好，还带动了周边村民共同致富。“这次文艺演出演绎的都是我们老百姓的生活，讲述的也都是老百姓身边的故事，大家都爱看。”李国良说，看了演出，不仅对全会精神有了更深的了解，也对未来的美好生活充满期待。

## 五中全会精神在基层

“借此文艺宣传的契机，我们还将走遍县里的每个乡村，将全会精神送入千家万户。”南皮县文联负责人杨杰斐表示，让村民在听宣讲、看节目的同时，增强人们致富奔小康的信心，让大家过上好日子。

# 巾帼之花绽异彩

——访河间市人大代表张艳敏

本报记者 袁洪丽 本报通讯员 宋欣燃

她是兢兢业业的“女汉子”，在商场中披荆斩棘，创建3家汽车4S店；她是热心公益的大姐姐，成立河间西九吉阳光爱心团队，在西九吉各个村庄捐资助教；她是心系群众的人大代表，了解群众的急难盼愿，尽自己所能，服务群众。河间市人大代表张艳敏，这个从西九吉乡孝子墓村走出来的农家女，虽然只有初中学历，但她扎实奋斗30年，不仅打拼出属于自己的一片天地，也在河间大地上播撒下爱的种子。沧州市人大开展“一亮五增”活动以来，张艳敏更是积极亮出代表身份，加快走访、调研的步伐，更加坚定扎根群众、服务人民的初心。

## 逐梦商海，农村娃蜕变商场女强人

2020年10月25日，张艳敏在山东德州筹建的恒宝领克4S店正式开业。张艳敏的恒宝领克4S店是继沧州店、河间店之后的第三家店。成功的背后，是张艳敏三十年如一日的艰苦奋斗、不断学习。初中毕业后，张艳敏就走出家门，开始了打工生涯。她学过的

发，干过汽车配件，投资过工程防盗门、房地产开发、建筑材料租赁、国际汽配城等领域。干汽车配件时，她每天24小时待在店里，只要顾客上门，即使是凌晨，她也一骨碌从床上爬起来，为顾客服务。她说，司机驾驶途中遇到麻烦，必须立刻解决，否则会影响行程。事业刚起步时，她舍不得雇人为工人们做饭，就自己负责买菜，准备一日三餐。创业过程中，张艳敏始终坚持学习，学到了很多现代企业管理方面的知识，广纳贤才。她经常说：“你待下属如家人，他们才会把你公司当家！”张艳敏根据工作需要，把老家的闲散劳动力招聘到公司各个部门，解决了西九吉乡200多名青壮年的就业问题。

## 捐资助教，发挥人大代表模范作用

熟悉张艳敏的人都知道，她还有一个身份——西九吉阳光爱心团队的团长。致富后的她，每次回老家时，看到生活困难的家庭，总想伸手帮一把。2017年，当选为河间市人大代表的她，意识到一名人大代表的使命感和责任感，决定成立一个爱心团队，发

动更多爱心人士，帮助更多的人。就这样，西九吉阳光爱心团队应运而生。西九吉乡刘村16岁的女孩刘紫慧，现就读于河间一中。几年前，她的母亲生病住院，前后花去几十万元。母亲去世后，家里生活很艰难。张艳敏得知情况后，从2017年6月起，开始对她进行“一对一”帮扶，让她安心上学。刘紫慧只是她帮助的众多学生中的一个。在张艳敏的带动和组织下，几年来，爱心团队捐款数额超过30万元，400多名贫困生得到资助。在被资助的学生中，包括刘紫慧在内的5名家庭特别困难的学生，被设定为“一对一”助学对象，张艳敏承担了他们上学期间的全部费用。

2020年“六一”儿童节，张艳敏开始把爱心团队的公益事业拓展到整个河间市，捐款6万元作为河间贫困生爱心救助款，让100名贫困生受益，另外捐款2万元资助西九吉乡贫困生，并承诺，以后每年如此。张艳敏说：“我小时候因为家里穷没上多少学，现在有能力了，就要发挥人大代表的模范带头作用，让家乡的孩子们多读书，受更好的教育。”



张艳敏（左一）细心为顾客讲解汽车性能

## 履职尽责，扎根群众为民服务

自从当选人大代表后，张艳敏经常深入群众中间，认真倾听大家的意见、建议和要求。回来后，细心地把做好的笔记进行整理，提交了很多民生方面的议案。2017年，她被评选为河间市最美女企业家。2018年、2019年，她被评为河间市优秀人大代表。2020年，她发起成立了河间市中帼创业基地。

张艳敏在发展自身事业和公益事业的同时，时刻不忘人大代表的身份。特别是沧州市人大开展“一亮五增”活动以来，她坚持深入学习习近平总书记关于坚持和完善人民代表大会制度的重要思想，不断增强作为一名人大代表的责任感和使命感。她说：“人民选我当代表，我就要时刻牢记做一名关心群众、忠诚为民的人大代表，把‘根’深深扎在人民群众中间，真正做到为民发声、为民服务。”

# 代表身份亮出来 代表风采亮起来

——市人大常委会“一亮五增”活动系列报道(1)